Технологическая карта урока окружающего мира 
Учебный предмет : Окружающий мир
Класс: 2
Автор: Виноградова Н.Ф.
Тема урока:  «Умеешь ли ты дружить?»
Тип урока: комбинированный
Задачи:
· Образовательная: формировать умение видеть, оценивать и понимать чувства окружающих.
· Развивающая: развивать умение работать в паре и в группе.
· Воспитательная: воспитывать дружеские взаимоотношения, уважение друг к другу и доброжелательность, потребность в умении ценить дружбу.
Цель: создание условий для формирования понятий «дружба», «настоящий друг», «дружеские отношения».
	Этапы урока
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся	
	Универсальные учебные действия

	1.Организационный момент
	2 мин
	. Ребята, давайте улыбнемся друг другу и подумаем,  как хорошо, что сегодня мы снова вместе. Глубоко вдохнем и выдохнем, выдохнем вчерашние обиды, зло и тревогу. Вдохнем свежесть осеннего дня, тепло солнечных  лучей. 
-Проверим рабочие места, готовность к уроку и тихо присядут сначала девочки ,затем мальчики.

	Приветствуют учителя.
Проверяют готовность рабочих мест.

	 Коммуникативные: 
планирование учебного 
сотрудничества с 
учителем и сверстниками.

	2. Актуализация знаний


(Слайд 1)
















	3 мин

















	- Сегодня у нас очень интересная и серьезная тема урока. Отгадайте загадку:
Крашенное коромысло через реку повисло. 
-Правильно! Но наша радуга  необычная, на ней написаны слова:
 Давайте…
Окружающим   
Дарить
Радость 
Улыбки
Жизнелюбие
Благородство
Единство
-Это девиз нашего урока.
	Слушают загадку.

-Радуга.














Читают.




	Личностные: Учебно- познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой задачи.
Регулятивные: 
принимать и 
сохранять учебную задачу; в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи.
Познавательные: осуществлять синтез как составление целого и частей.
Коммуникативные: уметь высказывать свое мнение в доступной форме.


	
3. Постановка темы и цели урока
	3 мин
	-Читая сверху вниз первую букву каждого слова, вы узнаете тему урока
- О чем будем говорить сегодня на уроке?
-Какую цель поставим на сегодняшний урок?
	



Отвечают:
-О дружбе.
Высказывают свои предположения.
	Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении.
Регулятивные: уметь  извлекать важную информацию.

	4.Открытие новых знаний 



















Создание проблемной ситуации

Работа в группах. 























































(Слайд 2)
Физкультминтука 
« Мирилка»


Учебный диалог



(Слайд 3)
	20 мин



























	-Какое прекрасное слово – «дружба»! 
-Когда я произношу его , то сразу вспоминаю своего друга, с которым мне всегда интересно , тепло и уютно , с ним я могу посекретничать о своем или просто помечтать. 
-А какие у вас ощущения вызывает  слово - “дружба”?
Игра «Ваши ощущения»
–  Как «пахнет» дружба? (ваши ощущения)
–  Какая она на ощупь?
– На вкус?
– С какой погодой вы бы сравнили «дружбу»?
– С какими животными можно связывать слово «дружба»?
– Какая музыка вам слышится, когда вы думаете, говорите о дружбе?
– Какие краски вы возьмете, чтобы «нарисовать» дружбу?
-Спасибо за ответы, ребята. 
-Какой мы можем с вами сделать вывод?

Работа с учебником.
-Ребята, откройте учебник на странице 86-87.
-Я попрошу вас объединиться в группы и обсудить ситуации, которые вы прочитаете в учебнике.     
-Каждая группа будет работать над одной из ситуация. 
 Ситуации:
1. Маша поделилась с Леной своей тайной, и Лена узнала, что по секрету от своей мамы Маша вяжет шарф в подарок к маминому дню рождения. Очень хотелось Лене всем об этом рассказать. Но она сдержала слово, данное подруге. 
        2. Витя хорошо учится, но сегодня за диктант получил «3». Вова засмеялся: «Тоже мне отличник! Так тебе и надо!»
        3. Лена пришла в новую школу. К ней подошла Ира и сказала: «У нас в классе все девчонки плохие: Оля плохо учится, Мила жадная, а Света некрасивая... Будешь со мной дружить?»
       4.Алёша опрокинул компот на платье Милы. «Дурак», — крикнула девочка и выбежала из буфета.   Алёша  обиделся  и  перестал  дружить с Милой.            
    
-Давайте обсудим каждую из ситуаций.

-Молодцы. Вы хорошо поработали. Я надеюсь, что вы никогда не поступите так, как поступили эти ребята.


-Давайте немного отдохнём.



-Присаживайтесь на места, продолжаем работу дальше.
- Ребята, Как сделать так, чтобы у тебя было много друзей?   
-Что нам может помочь в этом?
-Конечно, нам необходимы правила дружбы.  

  Золотые правила дружбы:
1. Помогай другу в беде.
2. Умей разделить с другом радость.
3. Не смейся над недостатками друга.
4. Останови друга, если он делает что-то плохое.
5. Умей принять помощь, совет.
6. Не обманывай и не предавай  друга.
7. Умей признавать свои ошибки.
8. Относись к другу как к себе.
-Давайте прочитаем каждое правило по очереди и обсудим его.
-Какой вывод мы можем с вами сделать?
	

Слушают учителя, отвечают.








Слушают учителя, по очереди отвечают на вопросы.




Отвечают:
-Каждый воспринимает и относится к дружбе по-своему.







Обучающиеся образуют четыре группы и начинают обсуждение.



















Дети обмениваются мнениями, слушают одноклассников, дополняют ответы.







Ученики под музыку выполняют 
физкульминутку.



Занимают свои места за партой.
Высказывают свои мнения:
-Нужно уметь дружить, уважать друзей, помогать, приходить на помощь в трудную минуту. 
Отвечают:
-Правила.
















Читают информацию со слайда, высказывают свои мнения о значимости данных правил.
Отвечают:
-Важно ценить дружбу, уважать друзей, не обманывать и т.д.
	Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении;  умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; умение договариваться и приходить к общему выводу.
Познавательные: 
логический анализ объектов с целью выделения признаков; решение проблемы, построение логической цепи рассуждений
Регулятивные:
планирование, прогнозирование;


	5. Первичное закрепление изученного материала

Работа в 
парах






	10 мин. 
	     Дидактическая игра. « Мудрая  шкатулка» 
- Ребята, в этой шкатулке лежат разноцветные сердечки, на которых написаны пословицы . 

-Поработайте в парах над смыслом данных пословиц.
 -Давайте проверим вашу работу: прочитаем  и объясним их смысл:
1. Не имей сто рублей, а имей сто друзей.
2. Старый друг лучше новых двух.
3. Дерево держится корнями, а человек – друзьями.
4. Один за всех и все за одного
 (
Дом Дружбы
)-Как вы думаете, важна ли дружба для человека?
-Спасибо за ваши ответы, очень здорово ,что вы понимаете значимость дружбы.
.-Ребята, в мультфильме, который очень любят дети крокодил Гена и Чебурашка построили дом Дружбы. Я предлагаю вам  построить такой дом из кирпичиков. Но у вас разные кирпичи. Необходимо подумать, какие из них подойдут для нашего дома. Для каждого дома очень важен фундамент, это то на чем держится весь дом.  
-Подумайте, что же будет лежать в основе вашего дома.





-Какие кирпичи нам не пригодились при «строительстве» нашего дома?



-Почему?

-Наш дом построен. Кто из вас хотел бы поселиться в нем? Поднимите руки. 
-Почему?
	
Читают пословицы, обсуждают в парах.





Объясняют смысл каждой пословицы по очереди.



Отвечают:
-Да, важно.
-Каждый человек хочет иметь настоящего и верного друга.


Слушают учителя, далее по очереди работают у доски и составляют «Дом Дружбы»:





	Согласие
	Счастье

	Мир
	Радость

	Любовь
	Доверие

	Добро
	Понимание












	Горе
	Злость

	Жадность
	Зависть


Называют:



Отвечают:
-Эти кирпичи не пригодились, потому что  горю, злости, жадности и зависти не место в настоящей дружбе.

Все ученики поднимают руки.
Отвечают:
-Потому что в этом доме есть все необходимое для настоящей дружбы.
	Регулятивные: планирование, прогнозирование.
Познавательные: решение проблемы, построение логической цепи рассуждений.
Коммуникативные: умение выражать свои мысли. 
Регулятивные: проводят самопроверку своей деятельности
Коммуникативные: уметь аргументировать свой выбор.

	6.Итог урока
	2 мин.
	-О чём мы сегодня говорили на уроке?
-Что оказалось важным для вас?
	Отвечают:
-О дружбе, о настоящем друге и т.д.
	Коммуникативные: 
высказывать и аргументировать свое мнение.
Личностные: 
самоопределение.
Регулятивные: 
контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.

	7.Рефлексия
(Слайд 4)
	4 мин .
	-Ребята, оцените себя! 
-В каждом утверждении вместо словосочетания  НАСТОЯЩИЙ ДРУГ поставьте короткое слово «Я». Ну как, получается? Прочитайте нам …
1. Настоящий друг –  это тот, кто никогда не обманывает своего друга.
2. Настоящий друг – это тот, кто не станет смеяться над бедой или неудачей своего друга.
3. Настоящий друг – это тот, кто постарается защитить от обидчика.
- Я желаю каждому из вас иметь верного настоящего друга, уметь дорожить дружбой. 
-Давайте скажем друг другу слова известного мультипликационного героя, кота Леопольда: « Ребята, давайте жить дружно!»
	Читают по очереди:
1. Я –  это тот, кто никогда не обманывает своего друга.
2. Я – это тот, кто не станет смеяться над бедой или неудачей своего друга.
3. Я – это тот, кто постарается защитить от обидчика.
	











Дидактический анализ урока.

	Аспекты анализа
	Содержание анализа

	Дидактическая цель урока
	[bookmark: _GoBack]Тему и цель урока определяли обучающиеся.

	Структура урока
	· Структура урока соответствовала поставленной цели
· Время рационально распределено на этапах урока. 

	Содержание урока
	· Содержание урока соответствовало его теме и цели.
· На каждом этапе урока происходило формирование коммуникативных учебных действий 
(например, умение слушать и слышать собеседника, умение высказывать свои мысли и т.д.) 
На этапе «постановка темы и  цели урока» у обучающихся формировались регулятивные учебные действия (например, умение прогнозировать, планировать дальнейшую работу)

	Методы обучения
	· Словесные, наглядные и практические методы обучения соотносились в полной мере. Например, в ходе учебного диалога учитель и ученики выясняют, что значит быть дружным, уметь дружить. Дале учитель предлагает ученикам самостоятельно практически выбрать те качества, которые, по их мнению, присуще настоящей дружбе. ( составление «дома дружбы» 
· Соотношение репродуктивных, частично-поисковых и исследовательских методов (примеры).

	Формы организации учебной деятельности школьников
	· На уроке прослеживались разные формы работы:  фронтальная, групповая (парная) и индивидуальная.
· Например, в ходе учебного диалога проводилась фронтальная работа: обучающиеся отвечали на вопросы учителя, обсуждали различные ситуации, делились мнением. 
· Например, для работы в парах учитель провёл дидактическую игру, в ходе которой ученик активно обсуждали смысл пословиц в парах.

	Практическая направленность урока
	· Практические задания на уроке были направлены на закрепление изученного материала и обобщение. Например, задание по составлению «Дома дружбы», в ходе которого обучающиеся не только выбирали необходимые качества, но и объясняли свой выбор. 

	Результативность урока
	· Контроль и самоконтроль осуществлялся  при помощи словесного метода. Учитель 
поощрял обучающихся словесно, в конце урока были выставлены отметки. 
· На протяжении урока ученики сотрудничали с учителем и одноклассниками, выполняли такие логические операции как обобщение, анализ и т.д. , проявляли способность принимать и сохранять учебную цель и задачи.

	Общее впечатление
	В целом, можно сделать вывод, что урок построен методически грамотно. Время на этапах урока распределено рационально. Присутствовала тематическая физкультминутка. Учитель на протяжении всего урока уделял внимание каждому обучающемуся, осуществляла контроль за работой  в парах. 



